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Fünf Ferienhäuser in unterschiedlichen Farben stehen einsam am Strand. Wir sehen sie von links nach rechts vor uns. Die Häuser gehören 5 Europäern unterschiedlicher Nationalität. Jedes Haus hat einen anders geformten Swimmingpool. Die 5 Hausbesitzer verweilen unter je einem Sonnenschirm verschiedener Farbe an ihrem Pool. Jeder trinkt ein anderes Getränk.

1. 
Zwischen den Häusern mit quadratischem und elliptischem Pool ist das Haus des Griechen mit dem braunen Sonnenschirm.


2. 
Der Schirm in Lila und das schwarze Haus mit dem olivfarbigen Sonnenschirm liegen am weitesten auseinander.


3. 
Am nierenförmigen Pool wird Champagner getrunken.


4. 
Das zweite Haus hat einen grünen Sonnenschirm und gehört dem Franzosen. Das übernächste Haus ist rot.


5. 
Am Becken, neben dem Swimmingpool, der rechteckig ist, steht ein grauer Sonnenschirm.


6. 
Am quadratischen Pool des Hauses ganz rechts trinkt man Sherry.


7. 
Das weisse Haus, wo man Gin trinkt, steht links vom Haus des Deutschen.


8. 
Rechts vom Franzosen nimmt man Kaffee am elliptischen Becken.


9. 
Der Portugiese trinkt Milch.


10. 
Das gelbe Haus hat ein kreisförmiges Becken.


Wo wohnt der Schwede und welches Haus ist blau?


1. Haus
2. Haus
3. Haus
4. Haus
5. Haus
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Abstufung der Schwierigkeit:
Ohne Hilfe bearbeiten (schwierig), Zetteli mit Eigenschaften machen und in Tabelle legen (mittel), eine Bearbeitungsreihenfolge festlegen, nach der die Schüler die Punkte abarbeiten können. 

Weitere Beispiele siehe Math 7, Denksport, S. 10-12
Wie gross ist Karin?

1. Christine ist 138 cm kleiner als Karin und Franziska zusammen. 

2. Marius ist kleiner als Stefan. 

3. Christine ist 30 cm grösser als Stefan. 

4. Luzia ist 3 cm grösser als Marius. 

5. Der Grössenunterschied zwischen Stefan und Marius beträgt 33 cm. 

6. Luzia muss noch 18 cm wachsen, um genau einen Meter gross zu sein. 

7. Franziska ist 5 cm kleiner als Luzia und Marius zusammen. 
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Auf dem Bahnhof

Auf dem Abstellgeleise eines Bahnhofes stehen fünf Eisenbahnwagen aus früherer Zeit mit verschiedenen Farben bemalt. An jedem Wagen hängt eine Tafel mit Angabe des Reiseziels. Die Fahrgäste steigen mit ihrem Reisegepäck ein.
Versuche die Aufgabe mit Hilfe einer passenden Tabelle zu lösen. (5 Wagen, je 4 Angaben)

1. Der gelb bemalte Wagen steht rechts neben dem rot bemalten.

2. Der vorderste Wagen (links) ist blau.

3. Der Wagen mit einem Gepäckstück und der mit zwei Gepäckstücken stehen nebeneinander.

4. Der Wagen mit der Aufschrift Basel steht nicht neben jenem mit einem Gepäckstück.

5. Im mittleren Wagen sitzt ein Kind.

6. Der braun bemalte Wagen steht rechts neben dem mit fünf Fahrgästen besetzten Wagen und trägt die Aufschrift Bern.

7. Im Wagen mit fünf Gepäckstücken sitzen vier Kinder.

8. Neben dem blau bemalten Wagen steht der mit der Aufschrift Winterthur.

9. Der Basler Wagen steht rechts neben dem Genfer Wagen.

10. In einen Wagen werden drei Gepäckstücke verladen.

11. Im Wagen mit der Aufschrift Zürich sitzen drei Kinder.

12. Der Wagen mit zwei Gepäckstücken steht links neben dem mit einem Fahrgast.

13. Im grün bemalten Wagen sitzen zwei Kinder.

14. In den Wagen mit der Aufschrift Basel werden nicht vier Gepäckstücke verladen.

Ferngespräche

Herr Huber hat bald Geburtstag. Er lädt zu diesem Fest telefonisch fünf in verschiedenen Schweizer Städten wohnende Freunde ein. Die Dauer der Telefongespräche, die Vornamen der Freunde sowie die Telefonnummern sind verschieden.
Versuche, aus den folgenden Angaben die Vornamen, Ortschaften, Telefonnummern und die Gesprächsdauer herauszufinden! Zeichne eine passende Tabelle! (5 Gespräche, je 4 Angaben)

1. Das Telefongespräch mit der Nummer 48’01’43 fand später statt als das Gespräch mit Otto.

2. Ein Freund wohnt in Aarau.

3. Das zweite Gespräch dauerte 8 Minuten.

4. Das Gespräch mit dem Freund in Bern fand unmittelbar vor jenem von 11 Minuten Dauer statt.

5. Mit Fredi telefonierte Herr Huber 6 Minuten lang.

6. Das Gespräch mit Lausanne war nicht das letzte.

7. Das Gespräch mit dem Freund, der die Telefonnummer 11’74’02 hat, fand später statt als das mit Peter.

8. Den Freund in Chiasso rief Herr Huber unmittelbar nach dem Gespräch von 8 Minuten Dauer an.

9. Peter wohnt in Lausanne.

10. Der Freund in Schaffhausen hat die Telefonnummer 23’48’17 und wurde nicht zuerst angerufen.

11. Für das vierte Gespräch musste Herr Huber die Telefonriummer 27’33’21 einstellen.

12. Unmittelbar vor dem Gespräch mit dem Freund in Lausanne fand das von 3 Minuten Dauer statt.

13. Einer der Freunde hat die Telefonnummer 30’05’41.

14. Das Gespräch mit Paul war 4 Minuten kürzer als das mit Hans und fand vor dem Telefongespräch mit dem Freund in Bern statt.

15. Dem Freund in Chiasso telefonierte Herr Huber vor dem Freund in Bern.

Auf dem Parkplatz

Vier Herren haben ihre Autos nebeneinander par​kiert. Auf den Kontrollschildern der Wagen stehen die Kennzeichen der Kantone: BS, LU, SG, ZH.
Die Namen und Berufe der Autobesitzer sind ver​schieden. Versuche, mit Hilfe der folgenden Anga​ben und einer Tabelle den Autos die richtigen Farben zuzuordnen und die Kennzeichen der Kantone sowie Namen und Be​ruf der Wagenbesitzer den richtigen Wagen zuzu​ordnen. (4 Auto, je 4 Angaben)

1. Herr Keller besitzt ein blaues Auto.

2. Das vierte Auto ist nicht grün.

3. Das Auto des Kaufmanns steht links neben dem Basler Wagen.

4. Ein Autobesitzer heisst Hauser.

5. Das dritte Auto ist rot.

6. Der Besitzer des Autos mit dem St.Galler Kennzeichen ist Architekt.

7. Herrn Müllers Auto steht links vom grünen Auto.

8. Auf dem Kontrollschild des zweiten Wagens steht nicht das Luzerner Kennzeichen.

9. Ein Auto ist gelb.

10. Der Besitzer des Zürcher Wagens heisst Meier.

11. Der Wagen des Gärtners steht rechts neben dem Auto mit dem Basler Kennzeichen.

12. Der zweitletzte Wagen gehört dem Arzt.
Die lustige Eisenbahn

Zeichne eine Tabelle und versuche richtig zu ordnen. (3 Wagen, je 4 Angaben)

1. Der letzte Wagen ist rot.

2. Im mittleren Wagen sitzen nicht drei Kinder.

3. Im grünen Wagen liegen zwei Pakete.

4. Ein Wagen fährt nach Wil.

5. Der grüne Wagen steht in der Mitte.

6. Im roten Wagen sitzt ein Kind.

7. Im blauen Wagen liegt ein Paket.

8. Der Wagen mit drei Koffern fährt nach St.Gallen.

9. Nicht der grüne Wagen fährt nach Zürich.

10. In einem Wagen sitzen zwei Kinder.

Eine Velotour

Zeichne eine Tabelle und versuche richtig zu ordnen. (4 Velo, je 3 Angaben)

1. Zuvorderst fährt der leichteste Knabe.

2. Der dritte Fahrer heisst Paul.

3. Der hinterste Fahrer ist der grösste.

4. Der Knabe unmittelbar hinter dem leichtesten heisst Pius.

5. Der schwerste Knabe fährt unmittelbar vor dem grössten.

6. Ein Knabe heisst René.

7. Roland ist der zweitschwerste Fahrer.

8. Der leichteste Fahrer ist zugleich der kleinste.

9. Paul ist grösser als Pius.
An der Modeschau

Zeichne eine Tabelle und versuche richtig zu ordnen. (4 Mädchen, je 3 Angaben)

1. Das Mädchen mit den blonden Haaren trägt ein rotes Kleid.

2. Ursula steht neben Rita.

3. Das schwarzhaarige Mädchen heisst nicht Susanne.

4. Ein Mädchen trägt ein grünes Kleid.

5. Rita steht ganz links.

6. Das Mädchen mit dem gelben Kleid steht unmittelbar links von Susanne.

7. Ein Mädchen heisst Brigitte.

8. Zwischen dem rot- und gelbgekleideten Mädchen steht jenes mit dem blauen Kleid.

9. Ein Mädchen hat braunes Haar.

10. Ursula steht links neben dem rothaarigen Mädchen.
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